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議会運営委員会会議録 

 

令和２年１１月１８日 水曜日 

  午前１０時００分開議 

  午前１０時３８分閉議（実時間３８分） 

                              

○本日の会議に付した案件 

１．１２月定例会の運営について 

（１）付議案件 

（２）市長追加提出予定案件 

（３）会期の決定 

（４）マスク着用について 

（５）傍聴者の取扱いについて 

（６）その他 

１．議席の一部変更について 

１．その他 

                              

○本日の会議に出席した者 

委 員 長  福 嶋 安 徳 君 

副委員長  橋 本 幸 一 君 

委  員  大 倉 裕 一 君 

委  員  金 子 昌 平 君 

委  員  亀 田 英 雄 君 

委  員  田 方 芳 信 君 

委  員  髙 山 正 夫 君 

委  員  村 川 清 則 君 

委  員  山 本 幸 廣 君 

議  長  中 村 和 美 君 

 

※欠席委員 増 田 一 喜 君 

                              

○委員外議員出席者中発言の許可を得た者 

               君 

                              

○説明員等委員（議）員外出席者 

 総務企画部長     丸 山 智 子 君 

 財務部長       佐 藤 圭 太 君 

 議会事務局長     岩 崎 和 也 君 

                              

○記録担当書記     島 田 義 信 君 

            馬 淵 宗 徳 君 

 

（午前１０時００分 開会） 

○委員長（福嶋安徳君） それでは、ただいま

から議会運営委員会を開会いたします。 

                              

◎１２月定例会の運営について 

○委員長（福嶋安徳君） まず、１、１２月定

例会の運営についてを議題とし、（１）付議案

件の（イ）委員長報告１１件について説明を求

めます。 

○議会事務局長（岩崎和也君） 皆さん、おは

ようございます。（｢おはようございます」と

呼ぶ者あり）議会事務局、岩崎です。どうぞよ

ろしくお願いいたします。 

 それでは、（イ）委員長報告１１件につきま

しての御説明申し上げます。 

 恐れ入りますが、着座にて説明させていただ

きます。 

○委員長（福嶋安徳君） はい、どうぞ。 

○議会事務局長（岩崎和也君） 当案件につき

ましては、令和元年度八代市一般会計及び特別

会計歳入歳出決算１１件でございます。 

 本件につきましては、さきの９月定例会で４

常任委員会に付託審査されておりましたが、去

る１０月１日までに決算議案１１件の審査が終

了した旨、各委員会委員長から審査報告書が参

っておりますので、この審査の経過及び結果に

ついて、開会日に委員長報告の後、質疑、討

論、採決が行われることになります。 

 以上でございます。 

○委員長（福嶋安徳君） ただいま説明が終わ

りましたが、何か質疑等ありませんか。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（福嶋安徳君） なければ、次に、

（ロ）市長提出案件２６件について説明を求め
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ます。 

○総務企画部長（丸山智子君） おはようござ

います。（｢おはようございます」と呼ぶ者あ

り）総務企画部、丸山です。よろしくお願いい

たします。それでは、座りまして説明させてい

ただきます。 

○委員長（福嶋安徳君） はい、どうぞ。 

○総務企画部長（丸山智子君） 配付しており

ます１枚物の令和２年１２月定例会提出予定議

案の一覧表を御覧ください。 

 今回の１２月定例会の開会日に提出を予定し

ております議案は予算議案１３件、事件議案３

件、条例議案１０件でございます。 

 まず、予算議案１３件及び事件議案のうち議

案第１２３号の補正予算の専決処分に係る１件

につきまして、佐藤財務部長より御説明いたし

ます。 

○財務部長（佐藤圭太君） 皆様、おはようご

ざいます。（｢おはようございます」と呼ぶ者

あり）財務部の佐藤でございます。よろしくお

願いいたします。それでは、着座にて説明させ

ていただきます。 

○委員長（福嶋安徳君） はい、どうぞ。 

○財務部長（佐藤圭太君） 予算議案の１３件

は、議案第１１０号から議案第１２２号までで

ございます。議案第１１０号と１１４号は、令

和２年度一般会計の補正予算、議案第１１１号

と１１２号及び議案第１１５号から１１９号ま

では後期高齢者医療や介護保険など７件の特別

会計の補正予算、議案第１１３号と議案第１２

０号から１２２号までは下水道事業、水道事業

など４件の企業会計の補正予算でございます。 

 まず、議案第１１０号・令和２年度八代市一

般会計補正予算・第１１号から議案第１１３号

・下水道事業会計補正予算・１号までは、人件

費の補正でございます。 

 内容は、本年度の人事院勧告等に準じた給与

改定につきまして、月例給について改定は行わ

ず、期末手当に関して引下げ実施としておりま

す。期末手当の引下げについては、平成２２年

以来１０年ぶりの引下げとなっており、今回の

改定では、年間支給月数の４.５月から４.４５

月へと０.０５月引き下げるものでございま

す。 

 そのほか、今回の人件費補正に係る給与改定

以外の増減の要因といたしまして、人事異動に

伴う職員数の変動や会計・費目間での異動の影

響、退職者や育児休業者、市町村職員共済組合

負担金の率改定の影響によるものでございま

す。 

 補正額でございますが、まず、一般会計補正

予算・第１１号といたしまして、１億３５００

万円、次に、特別会計では、後期高齢者医療特

別会計補正予算・第１号としまして、１５５万

５０００円、介護保険特別会計補正予算・第３

号といたしまして、１８６万４０００円、企業

会計では、下水道事業会計補正予算・第１号と

いたしまして、９２８万８０００円、それぞれ

追加いたしております。 

 続きまして、議案第１１４号・一般会計補正

予算・第１２号の補正額は８億６５００万円を

予定いたしております。 

 その内訳は、令和２年７月豪雨災害の関連事

業で約５億９４２万円、新型コロナウイルス感

染症対策関連事業として約３８２９万円、通常

の補正対応分として約３億１７２９万円でござ

います。 

 まず、令和２年７月豪雨関連事業の約５億９

４２万のうち、公共施設災害復旧事業の約４億

３２２２万円は、林道坂本山江線など１５路線

の林道施設災害復旧事業や、農業施設災害復旧

事業では、農地・農業用施設の復旧経費を追加

するもので、今回、二見町、二見川及び坂本町

百済来下地区、板持川の橋梁災害の測量設計委

託経費でございます。 

 次に、道路橋梁施設災害復旧事業では、市道
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鎌瀬・瀬戸石線及び瀬戸石・高田辺線の２路線

について、国土交通省直轄事業に係る地方負担

分３３.３％にかかる経費を補正するものでご

ざいます。 

 また、商工施設災害復旧事業では、広域交流

センターさかもと館の一部を仮復旧して、営業

を再開するための施設整備経費等でございま

す。 

 次に、消防団整備事業では、豪雨災害で流出

しました坂本方面隊の消防資機材や装備品の整

備にかかる経費として３７４４万円を予定いた

しております。 

 次に、並行在来線経営分離対策事業では、豪

雨災害により被害を受けました肥薩おれんじ鉄

道に対し、本格復旧と経営の安定化を図るため

に必要な経費の補助として約１７５０万円を予

定いたしております。 

 また、県の球磨川流域復興基金交付金事業を

活用しまして、７月豪雨により住宅が被災した

ことにより、応急仮設住宅などでも居住を余儀

なくされた被災者が、自宅または民間賃貸住

宅、公営住宅等に恒久的な住宅として入居する

際の初期費用を助成する経費のほか、被災者見

守り対策事業として、同基金を活用しまして、

建設型や賃貸型の応急仮設住宅に入居する６５

歳以上の独居高齢者世帯及び要配慮世帯に対

し、安心して日常生活を送ることができるよう

緊急通報システムを設置し、見守り体制の強化

を図る経費などで約９５６万円を予定いたして

おります。 

 そのほか、生活確保維持事業の約６３４万円

は、７月豪雨により産交バス等の公共交通が運

休している坂本地区の生活移動を支援するため

の経費でございまして、来年１月から３月まで

の委託経費でございます。 

 次に、新型コロナウイルス感染症対策関連事

業といたしまして、約３８２９万円を予定いた

しております。これは、売上げが減少した農林

漁業者への事業の継続を図るための支援金で、

本年６月の補正予算において予算化を行いまし

たが、当初の見込みより申請件数が増加したた

め、不足する２５０件分を追加するもののほ

か、市有施設のハーモニーホール及びサンライ

フ八代において、新型コロナウイルス感染症の

影響により休館を行った結果、当初の見込みよ

り収支が悪化していることから、指定管理者へ

支払う赤字分の補填経費でございます。 

 続きまして、通常の補正対応分、約３億１７

２９万円を予定いたしております。そのうち、

補助事業が約２億１５６４万円で、主な内容

は、強い農業づくり支援事業として、国の国産

農畜産物供給力強靱化対策事業交付金を活用し

まして、新型コロナウイルスにより顕在化した

新たな需要に対応するため、継続的、安定的な

供給に必要な施設整備等に要する経費の一部を

補助するもので、事業者が実施します、レタ

ス、キャベツなどの露地野菜集出荷貯蔵施設の

整備に対し、約１億８４２５万円を補助するも

ののほか、攻めの園芸生産対策事業の７００万

円は、今回、ＪＡやつしろ総合青果物センター

アスパラ機械利用組合が導入します計量器、結

束機、コンプレッサーの購入経費の一部を補助

するものなどでございます。 

 次に、単独事業が約１億１６５万円で、主な

内容は、後期高齢者医療広域連合負担金事業に

おきまして、令和元年度の後期高齢者医療に係

る療養給付費負担金の確定に伴いまして、今回

不足が生じましたことから、追加納付する約６

９４３万円や、議会運営事務事業において、各

常任委員会及び議会運営委員会の管外行政視察

を市議会として自粛されたことに伴う旅費の減

額３２０万円などでございます。減額分は、市

で実施しております新型コロナウイルス感染症

対策に活用いたしております。 

 そのほか、債務負担行為の設定ですが、坂本

町の復旧復興に関するものとして、坂本町仮設
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店舗賃貸借経費３億６０００万円を設定するも

のでございます。これは、国の中小企業基盤整

備機構からの仮設施設整備支援事業と、県の球

磨川流域復興基金交付金事業を活用しまして、

７月豪雨により被災した坂本町における早期の

事業活動再開を希望する中小企業等が入居する

店舗、事業所などの集合型仮設施設を、道の駅

さかもとの敷地内に整備する経費及び有料指定

袋作成経費など、新年度に係る契約等に必要な

２８件について、債務負担行為の設定を行って

おります。また、堆積土砂排除事業など、年度

内の事業完了が不可能となり、繰越しを行うも

のや、国の災害査定が１１月から１２月下旬ま

で続き、発注が年明けとなることなどにより、

２１の事業について繰越明許費の設定を行って

おります。 

 次に、議案第１１５号の国民健康保険特別会

計補正予算・第３号では、約１０６万円を計上

いたしております。 

 平成３０年度に県に納付した国民健康保険事

業納付金の精算に伴い、追加する経費を補正す

るものです。また、新年度に係る契約等に必要

な債務負担行為として、レセプトの点検や整理

などの業務委託経費について設定するもののほ

か、繰越明許費では、特定保健指導事業におき

まして、新型コロナウイルス感染症の影響で４

月から５月に実施予定の特定健診が休止とな

り、１２月まで延期して実施することで、特定

健診受診後の特定保健指導についても延期とな

り、年度内完了が困難となったため設定するも

のでございます。 

 次に、議案第１１６号の後期高齢者医療特別

会計補正予算・第２号の４６万円は、平成３０

年度税制改正に伴う令和３年度以後の後期高齢

者医療保険料算定に係る軽減措置判定基準の見

直しなど、制度改正に対応するためのシステム

改修に要する経費を補正するものでございま

す。 

 次の議案第１１７号・介護保険特別会計補正

予算・第４号では、約２億３２８万円を計上い

たしております。 

 令和元年度の介護給付費及び地域支援事業の

確定及び平成２８年度から３０年度の地域支援

事業費の再確定に伴い、国や県等からの負担

金、交付金などが超過交付となったため、返還

を行うもののほか、平成３０年度税制改正に伴

う令和３年度以後の介護保険料算定に係る所得

段階判定基準の改正や、要介護認定の見直しな

ど、制度改正に対応するためのシステム改修に

要する経費を補正するものでございます。 

 次に、議案第１１８号・ケーブルテレビ事業

特別会計補正予算・第２号の約４５５万円は、

令和２年７月豪雨により被災しました坂本地区

の各世帯・事業者のケーブルテレビの利用料を

免除したことに伴い、その補償に要する経費を

補正するものでございます。 

 次の議案第１１９号・診療所特別会計補正予

算・第１号では、新年度に係る契約等に必要な

債務負担行為として、レセプトの点検や整理の

業務委託経費について設定するものでございま

す。 

 続きまして、企業会計でございます。 

 まず、議案第１２０号・水道事業会計補正予

算（第１号）及び議案第１２１号・簡易水道事

業会計補正予算（第４号）では、新年度に係る

契約等に必要な債務負担行為として、水質検査

の業務委託経費について設定するものでござい

ます。 

 最後に、議案第１２２号・下水道事業会計補

正予算（第２号）では、同じく新年度に係る契

約等に必要な債務負担行為として、八代、千

丁、鏡処理区の公共ます設置工事のほか、水質

分析業務委託経費について設定するものでござ

います。 

 以上が、１２月定例会の開会日に提出予定の

予算議案１３件でございます。 
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 次に、事件議案のうち予算に関するもの、議

案第１２３号の予算の専決処分について説明い

たします。 

 議案第１２３号・令和２年度一般会計補正予

算・第１０号の補正額は９億８０００万円でご

ざいます。 

 内容は、緊急に予算対応が必要となった令和

２年７月豪雨災害の復旧・復興及び新型コロナ

ウイルス感染症対策に係るものなどでございま

す。 

 まず、令和２年７月豪雨災害関連では、１億

２４０万円を計上いたしております。これは、

豪雨災害により被災され、住家に一部損壊以上

の被害を受けた世帯や、長期にわたり避難せざ

るを得ない世帯等に対し、市独自の取組とし

て、１世帯当たり１０万円を支給する災害見舞

金５０００万円や、被害を受けた農業用施設や

機械などの再建を支援するため、国の強い農業

・担い手づくり総合支援交付金の被災農業者支

援型の適用が決定されたことに伴い、国からの

５割補助に加え、県と市においても、それぞれ

２割の上乗せ補助を行うことで、被災された農

業者の復興を後押しする経費２７１４万円のほ

か、豪雨災害により被災された世帯に対して、

生活支援相談員による見守りや巡回訪問などに

よる相談支援を行うことで、被災者の早期の生

活再建と自立を図る八代市地域支え合いセンタ

ーを運営する経費１８８７万円などでございま

す。 

 次に、新型コロナウイルス感染症対策関連事

業では、２億８７６０万円を計上いたしており

ます。本年９月末まで行っておりました、市内

の店舗や学習塾、スポーツクラブなどにおける

感染防止対策の費用の一部を補助する八代市新

型コロナウイルス感染症予防対策支援補助金

を、１０月より支援内容を拡充して引き続き実

施する経費として２億７０００万円や、安心な

まちやつしろプロジェクトの取組と連携し、市

内の飲食店や宿泊施設、小売業などの店舗に対

し、感染予防の対策や補助金制度などを案内す

るアドバイザーを育成する経費１７６０万円で

ございます。 

 そのほか、ふるさと納税関連事業の５億９０

００万円は、ふるさと納税の寄附金額が当初の

予定を大きく上回ったため、歳入の寄附金に６

億４０００万円を計上し、今回、豪雨災害見舞

金支給事業に充当した５０００万円を差し引き

ました５億９０００万円のうち、寄附金額に連

動して発生します返礼品などの経費に３億円を

計上し、残りの２億９０００万円を基金へ積み

立てるものでございます。 

 以上が、令和２年１０月２日に専決しました

補正予算の概要でございます。 

 財務部からの説明は以上でございます。よろ

しくお願いいたします。 

○総務企画部長（丸山智子君） 続きまして、

残りの事件議案件２件と条例議案１０件につい

て説明いたします。 

 議案第１２４号の契約の締結については、八

代市新庁舎建設電気附帯工事について、契約金

額２億４６４０万円で、ユーテックス・上田電

気商会・八光電業建設工事共同企業体と契約を

締結しようというものです。 

 議案第１２５号の指定管理者の指定について

は、八代市立希望の里たいようについて、指定

管理者となる団体を、社会福祉法人八代市社会

福祉事業団とし、指定の期間を令和３年４月１

日から令和８年３月３１日までの５年間としよ

うというものです。 

 続いて、条例議案１０件です。 

 議案第１２６号から１２８号までの３本の条

例改正につきましては、人事院勧告に基づく特

別職の国家公務員の給与改定に準じ、市議会議

員、市長等及び一般職の職員等の期末手当の支

給月数を０.０５月分引き下げるものです。 

 議案第１２９号・八代市職員の服務の宣誓に
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関する条例の一部改正については、会計年度任

用職員の服務の宣誓について、実態に即した方

法により行うことができるよう改正するもので

す。 

 議案第１３０号・八代市税外収入金に係る督

促手数料及び延滞金徴収に関する条例の一部改

正については、地方税法の一部改正により、地

方税における延滞金の割合の見直しが行われた

ことに伴い、地方税に準じて地方自治法に基づ

き徴収する分担金や使用料など、公法上の市税

外収入金に係る延滞金の割合について、所要の

改正を行うものでございまして、次の第１３１

号及び１３２号につきましても同様に、下水道

事業に係る受益者負担金に係る延滞金の割合及

び介護保険料に係る延滞金の割合について所要

の改正を行うものです。 

 議案第１３３号・八代市国民健康保険税条例

の一部改正については、令和３年１月１日施行

の個人所得課税の見直しに伴い、国民健康保険

税の負担水準に関して意図せざる影響や不利益

が生じないよう、改正を行うものです。 

 議案第１３４号・八代市後期高齢者医療に関

する条例の一部改正については、議案第１３０

号と同様の理由により、後期高齢者医療保険料

に係る延滞金の割合について、所要の改正を行

うものです。 

 議案第１３５号・八代市企業立地促進に関す

る固定資産税の課税免除を定める条例の一部改

正については、関係する法律の一部改正に伴

い、引用条項の整理を行うもので、内容の変更

はございません。 

 以上が、１２月定例会の開会日に提出予定の

議案２６件でございます。どうぞよろしくお願

いいたします。 

○委員長（福嶋安徳君） 以上、説明が終わり

ましたが、何か質疑等ございませんか。 

○委員（亀田英雄君） 確認なんですが、何年

かぶりに人件費が、期末手当引下げということ

で、０.０５か月ということで伺ったんです

が、ちょっと聞き逃した部分かと思いますが、

この影響額というのは幾らなのか。平均幾らぐ

らい。０.０５か月分と言われても、ちょっと

分かりにくかもんですけん、平均幾らぐらいと

いう数字ば出してあれば、その辺まで教えてい

ただければと思います。 

○財務部長（佐藤圭太君） 総額でということ

でよろしければ。給与改定分だけで、一般会計

で５０００万の減額となる見込みです。（委員

亀田英雄君「５０００万ですか」と呼ぶ）５０

００万です、はい。 

○委員長（福嶋安徳君） よろしいですか。 

○委員（亀田英雄君） 何人で割ればよかか

な。１人ずつ平均でくったいな。何年かぶりす

るあれ（聴取不能）ですが、１０００人で割れ

ばよかですかね。（財務部長佐藤圭太君「大体

１０００人で、はい」と呼ぶ）分かりました。 

○委員長（福嶋安徳君） ほかにありません

か。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（福嶋安徳君） なければ、次に、

（ハ）先議案件はありませんか。 

○総務企画部長（丸山智子君） 今回は、議案

第１１０号から１１３号までの予算議案及び議

案第１２６号から１２８号までの条例議案につ

いて、開会日における先議をお願いする予定で

ございます。 

 これらは、いずれも人事院勧告に基づき、期

末手当の支給月数を０.０５月分引き下げる内

容のものでございまして、期末手当の基準日で

ある１２月１日までに議会の議決が必要である

ことから、先議による審議をお願いするもので

ございます。どうぞよろしくお願いいたしま

す。 

○委員長（福嶋安徳君） よろしゅうございま

すか。 

（｢異議なし」と呼ぶ者あり） 
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○委員長（福嶋安徳君） それでは次に、

（ニ）請願・陳情について説明を求めます。 

○議会事務局長（岩崎和也君） 着座のまま失

礼いたします。 

 それでは、（ニ）請願・陳情について御説明

申し上げます。 

 現在までに受理いたしました請願・陳情はご

ざいません。 

 なお、委員会への参考送付分等といたしまし

て、協議事項レジュメに記載のとおり、八代地

域木材需要拡大推進協議会から、県産材需要拡

大一斉行動に伴う要望について、八代森林組合

から、森林環境譲与税を活用した森林整備の推

進等の要望についての２件を受理いたしました

ので、お手元に内容のコピーを配付いたしてお

ります。 

 以上でございます。 

○委員長（福嶋安徳君） 説明が終わりました

が、何か質疑等ございませんか。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（福嶋安徳君） なければ、次に、

（２）市長追加提出予定議案３件について説明

を求めます。 

○総務企画部長（丸山智子君） 追加提出予定

の議案でございますが、閉会日に人事議案３件

の提案を予定しております。 

 議案第１３６号から１３８号までの人権擁護

委員候補者の推薦については、人権擁護委員任

期３年のうち、１人に欠員があり、及び２人が

令和３年３月３１日に任期満了となることか

ら、法務大臣に委員候補者を推薦することにつ

いて、人権擁護委員法第６条第３項の規定によ

り、議会の意見を求めるものです。 

 以上が追加予定の議案でございます。よろし

くお願いいたします。 

○委員長（福嶋安徳君） ただいま説明が終わ

りましたが、質疑等はございませんか。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（福嶋安徳君） なければ、次に、

（３）会期の決定について協議いたします。 

 まず、招集日について報告を求めます。 

○総務企画部長（丸山智子君） 招集日につい

てでございますが、１１月３０日月曜日午前１

０時からお願いしたいと思います。よろしくお

願いいたします。 

○委員長（福嶋安徳君） それでは、会期につ

いて協議いたします。 

 会期日程につきましてはいかがいたしましょ

うか。 

 ここで議長より諮問事項がございますので。 

○議長（中村和美君） 皆さん、おはようござ

います。（｢おはようございます」と呼ぶ者あ

り） 

 それでは、本日開催されました各派代表者会

において、質疑・一般質問の取扱いについて

は、通常どおりとすると協議がなされておりま

す。どうぞよろしくお願いします。 

○委員長（福嶋安徳君） ただいまの議長から

の諮問事項を踏まえ、会期日程につきましては

いかがいたしましょうか。（｢委員長腹案をお

願いします」と呼ぶ者あり） 

 委員長腹案。 

 それでは、委員長腹案を事務局に配付いたさ

せます。 

（書記、資料配付） 

○委員長（福嶋安徳君） 届きましたですか。 

 それでは、念のため、事務局より説明いたさ

せます。 

○議会事務局議事調査係長（島田義信君） 改

めまして、おはようございます。（｢おはよう

ございます」と呼ぶ者あり） 

 それでは、令和２年１２月定例会会期日程委

員長腹案のほうを、ただいまお配りさせていた

だきました。案に基づきまして説明させていた

だきます。 

 説明につきましては、着座にて行わせていた
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だきます。失礼いたします。 

○委員長（福嶋安徳君） はい、どうぞ。 

○議会事務局議事調査係長（島田義信君） 先

ほど、招集日が１１月３０日月曜日ということ

で御決定いただきましたので、１１月３０日月

曜日午前１０時、本会議開会となります。翌１

日火曜日、質疑・一般質問の締切りが午前１０

時まででございます。翌週８日火曜日から１１

日金曜日までが質疑・一般質問。翌１２月１４

日月曜日が常任委員会でございまして、午前１

０時から文教福祉委員会、建設環境委員会をそ

れぞれ同時に開会でございます。１５日火曜

日、こちらも同じく常任委員会が１０時から開

会でございまして、経済企業委員会、総務委員

会が同時刻に開会となります。最終日でござい

ますが、１２月１８日金曜日１０時本会議とい

うことで、会期は１９日間でございます。 

 なお、会期中、下記に記載がございますが、

議会運営委員会、全員協議会、各派代表者会の

日程も記載しておりますので御説明させていた

だきます。 

 まず、１１月３０日開会日月曜日でございま

すが、９時からが議会運営委員会、９時３０分

から全員協議会。８日火曜日本会議終了後、各

派代表者会。１０日木曜日本会議終了後、議会

運営委員会。１２月１８日金曜日は９時から議

会運営委員会、９時３０分から全員協議会とい

うことでございます。 

 説明は以上でございます。 

○委員長（福嶋安徳君） それでは、それぞれ

御意見がありましたらお願いします。 

○委員（亀田英雄君） 通常どおりというお話

で委員長腹案をつくられたということでしょう

けど、通常どおりであれば、一般質問の予備日

というのを設けられるというふうに思っており

ます。考え方としてですたい、８日から１１日

の間に全部押し込んでしまうと。だけん、５人

も６人も１日にしてしまうという考え方でよか

っですかね。これば見たときに。もし多ければ

ですよ。 

○委員長（福嶋安徳君） 多いときはですね。

（委員亀田英雄君「４日間でしてしまうという

話ですよね」と呼ぶ）はい。（委員亀田英雄君

「理解しました」と呼ぶ）多いときは、そのよ

うにさせていただきたいと思います。 

 ほかにありませんか。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（福嶋安徳君） それでは、なけれ

ば、会期についてお諮りいたします。 

 １２月定例会の会期は、１１月３０日から１

２月１８日までの１９日間、質疑・一般質問に

ついては、１２月８日から１２月１１日の４日

間、委員会については、１２月１４日から１２

月１５日までの２日間とすることに御異議ござ

いませんか。 

（｢異議なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（福嶋安徳君） 御異議なしと認め、

そのように決しました。 

 次に、（４）マスクの着用についてでござい

ますが、本件については、新型コロナウイルス

感染症流行に伴い、８月３１日の議会運営委員

会において、９月定例会は会議中、議員及び執

行部が発言時も含め、常時フェースシールドを

着用することとし、長時間にわたり体調不良と

なる場合は、マスクの着用も認めると決定され

たところでございます。 

 このようなことから、今回の１２月定例会に

おきましても、同様の取扱いでよろしいでしょ

うか。 

（｢異議なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（福嶋安徳君） 御異議なしと認め、

そのように決しました。 

 次に、（５）傍聴者の取扱いについてでござ

いますが、新型コロナウイルス感染症対策のた

め、９月定例会においては、県のリスクレベル

も引き上げられていたこともあり、一般傍聴者
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については御遠慮いただき、また、報道関係者

についても別室にてモニターによる視聴を推奨

するとされておりました。 

 そこで、今回の１２月定例会においては、い

かがいたしましょうか。 

 ここで、議長より諮問事項がございます。 

○議長（中村和美君） 本日開催されました各

派代表者会において、傍聴者の取扱いについて

は、一般傍聴者については御遠慮いただくこと

とするとの協議がなされております。 

 以上です。 

○委員長（福嶋安徳君） それでは、ただいま

の議長からの諮問事項を踏まえ、傍聴者の取扱

いについては、一般傍聴者については自粛する

こととする。報道関係者については、別室にて

モニターによる視聴を推奨するということでご

ざいます。そういうことでよろしいでしょう

か。 

○委員（山本幸廣君） 先ほど代表者会議での

協議をした中でですね、了としたわけでありま

すので、例えば前回の議会で、議運でですね、

記者の、傍聴する記者については記者席を設営

をしとる説明があったんですね。ですから、今

回についても、前回同様にというような対応を

していったらどうかと思いますけどね。せっか

く設営してあるからですね。 

○委員長（福嶋安徳君） そうですね。今、山

本委員から言われましたように、お互いそうい

ったところを尊重してということでよろしゅう

ございますか。 

（｢異議なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（福嶋安徳君） 御異議なしと認め、

そのように決しました。 

 次に、（６）その他の（イ）部課長紹介につ

いてでございますが、本件については、通常、

６月定例会開会日において、開会に先立ち、執

行部より、異動があった部課長紹介を実施して

いるところでございますが、しかし、新型コロ

ナウイルス感染症流行を踏まえ、今年度に限っ

ては書面による紹介とすることと決定されまし

た。 

 なお、対面による部課長紹介については、今

後の状況に応じて実施を検討するとのことでご

ざいましたが、現状を踏まえ、中止することと

するという取扱いに御異議ございませんか。 

（｢異議なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（福嶋安徳君） 異議なしと認め、そ

のように決しました。 

 執行部におかれましては、ここで退室をお願

いいたします。 

（執行部 退席） 

                              

◎議席の一部変更について 

○委員長（福嶋安徳君） それでは、次に、

２、議席の一部変更について報告を求めます。 

○議会事務局長（岩崎和也君） 着座のまま失

礼いたします。 

 それでは、議席の取扱いについて御説明申し

上げます。 

 この件につきましては、９月１５日の議長選

挙において変更が生じましたことから、さきの

各派代表者会で、先例に基づきまして、その点

の取扱いが協議されたところでございます。そ

の結果、お手元に配付しております資料のとお

りとされました。つきましては、本日の議会運

営委員会においてお決めいただければ、１２月

定例会の開会日に議席の一部変更を議題に供

し、その変更を行わせていただきたいと思いま

す。 

 以上でございます。 

○委員長（福嶋安徳君） それでは、お諮りい

たします。 

 議席の一部変更について、お手元に配付して

おります案のとおりとすることに御異議ござい

ませんか。 

（｢異議なし」と呼ぶ者あり） 
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○委員長（福嶋安徳君） 御異議がなければ、

御異議なしと認め、そのように決しました。 

                              

◎その他 

○委員長（福嶋安徳君） 次に、３、その他に

ついて何かございませんか。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（福嶋安徳君） ほかに、もうござい

ませんか。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（福嶋安徳君） なければ、以上で議

会運営委員会を閉会いたします。 

（午前１０時３８分 閉会） 

 

八代市議会委員会条例第３０条第１項の規定に

より署名する。 

    令和２年１１月１８日 

議会運営委員会 

委 員 長 
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